Exercice I1 : Réaction d’estérification.
On chauffe par reflux pendant 2heures un mélange constitué de Imol d’éthanol et Imol

d’acide éthanoique et quelques gouttes d’acide sulfurique. Apreés avoir refroidit le mélange
on dose l’acide restant et on trouve n=(0,33mol d’acide éthanoique restant a l’équilibre.

la constante d’équilibre d’estérification est K =4 .

Question 48 :
(A) : Un ester est le produit de la réaction entre un acide carboxylique et une base ;

(B) : Le chauffage a reflux permet de rendre la réaction d'estérification totale ;

(C) : On chauffe le mélange réactionnel pour augmenter le rendement de la réaction ;

(D) : L'acide sulfurique joue le role de catalyseur pour la réaction d'estérification.

(E) : L'estérification entre un alcool et un acide carboxylique est une réaction lente
et limitée.

Question 49 :
(A) : La réaction d'estérification se produit entre un acide et sa base conjuguée ;

(B) : Le rdle du chauffage est d'augmenter la vitesse de la réaction ;
(C) : La réaction d'estérification est exothermique ;

(D) : Le systéme atteint I'état d'équilibre quand Qr-e’q =K ;

(E) : La réaction d'estérification est Lente et totale ;

Question 50 :
(A) : La réaction d'hydrolyse est la réaction entre un ester et un acide carboxylique ;

(B) : L'état final d'une réaction d'estérification est un équilibre dynamique :
(C) : La quantité de matiére d'ester formé a I'état final est : n, f =0,33mol ;

(D) : Le rendement de la réaction d'estérification est r=100%
(E) : Pour améliorer le rendement de |'estérification, on élimine I'eau au fur et &

mesure de sa formation ;
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Trés important :

1. L’épreuve dure 30 minutes

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q41 a Q50).

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a I'intérieur de la case
correspondante a la réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes
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QUESTIONS de 41 a 50

Trés important :

1. L'épreuve dure 30 minutes

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q41 a Q50).

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a l'intérieur de la case
correspondante a la réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes.

5. L'utilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE

Exercice I : L’acide chlorhydrique est un Acide fort.

A 25°C, on mélange dans un bécher :

o Une solution S, d’acide chlorhydrique de volume V, = 50mL et de concentration
molaire C, =107 mol.L".

@ Une solution S, d’acide chlorhydrique de volume V,=50mL etde pH =1,3.

Question 41 :
(A) : La formule d'une solution d'acide chlorhydrique est HCI ;
(B) : La formule d'une solution d'acide chlorhydrique est (Ng*+OH™ ) ;

(C) : La formule d'une solution d'acide chlorhydrique est (H,0,, +Cl,, ):

(D) : Plus une solution aqueuse est acide plus son pH est petit ;
(E) : Plus une solution aqueuse est acide plus son pH est grand ;

Question 42 : .
(A) : Plus une solution aqueuse est acide plus la concentration en ions H,0" est faible ;

(B) : Plus une solution aqueuse est acide plus la concentration en ions H,0" est forte ;

(C): Un acide au sens de Bronsted est une espéce capable de céder un proton H*;
(D) : Un acide au sens de Brinsted est une espéce capable de céder ion hydroxyde OH™ ;
(E): Unacide au sens de Brinsted est une espéce capable de céder un électron ;

Question 43 :

(A) : Le produit ionique de I'eau @ 25°C s'écrit K, = [H30*:|.|:0H‘] =107 ;

(B) : Le pH et la concentration des ions H,0" sont liés par la relation |:H30+:|= 1077,
(C) : La réaction d'autoprotolyse de I'eau s'écrit H;,0"+0OH™ —— H,0 ;

(D): L'acide chlorhydrique contient des ions chlorures CI” et des ions hydroxydes OH ™ ;
(E) : L'acidité d'une solution d'acide chlorhydrique augmente avec 'augmentation du pH :




Question 44 : N
(A) : Le pH d'une solution acide est compris entre 7 et 14 ;

(B) : Le pH d'une solution d'acide chlorhydrique de concentration C =107" mol.L" est pH =7
(€) + Un indicateur coloré permet de mesurer la valeur du pH avec précision ;

(D) : L'eau est un ampholyte. Elle peut se comporter En tant qu'acide ou en tant que base ;
(E) : Le pH de la solution S, de concentration C, =10 mol.L” est pH =2 .

Question 45 :
(A) : La quantité de matiére d'ions HO™ dans la solution S, est n,(HO™ )=5.10" mol

(B) : La quantité de matiére d'ions H;0" dans la solution S, est n,(H,0*)=5.10"mol
(€) : Le mélange des deux solutions acides S, et S, est une solution neutre ;

(D) : La solution S, est plus acide que la solution §,;

(E) : Le mélange des deux solutions acides S, et §, est une solution de pH =1,52 ;

Exercice Il : Attaque d’un métal
Dans un tube a essai contenant une masse m=6,5g de Zinc on verse un volume V = 20mL

d’acide Chlorhydrique de concentration C =2mol.L”.On observe un dégagement gazeux.
L’équation de la réaction s écrit : Zn,s, + 2H,} —— Znl) + H P

On donne : M(Zn)=65g.mol™ et volume molaire V, = 24 L.mol™ et la constante de la
réaction est K =5,3.10%° .

Question 46 :
(A) : La réaction entre le zinc et l'acide chlorhydrique est une réaction acide-base ;

(B) : La réaction entre le zinc et l'acide chlorhydrique est une réaction d'oxydoréduction ;
(€) : L'avancement maximal de la réaction est x,,. =0,02mol ;

(D) : La réaction chimique entre le zinc et I'acide chlorhydrique est limitée ;

(E) : Le dégagement gazeux mis en évidence par une détonation en approchant une flamme
est le dioxyde de carbone CO»

Question 47 :
(A) : A I'état initial le quotient de la réaction est Q,.;=-10mol.L" ;

(B) : La masse de zinc restante a la fin de la réaction est m,(Zn)=7,2g .

(C) : Le pH du mélange réactionnel diminue au cours de la réaction ;
(D) : La concentration des ions Zn”* dans la solution finale est nulle [Zn“] =0 ;

(E): Le volume de gaz dihydrogene dégagé a la fin de la réaction est V(H,)=0,48L .
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QUESTIONS de 21 a 30

1. L’épreuve dure 30 minutes

Le questionnaire comporte 10 QCM (Q21 a Q30).

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a l'intérieur de la case
correspondante a la réponse juste sur la feuille réponse.

%]

4. Chaque QCM comporte UNE SEULE REPONSE JUSTE

5. L'utilisation du BLANCO sur les feuilles réponses EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.
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Question 29

Jlad)

Dans I’espace muni d’un repére orthonormé, on
consideére les points 4 (1; -1; 0) et B(O; 1 —1) :
I’ensemble des points M (x; y;z) tel que
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Question 30  Jl«d

Une urne contient 3 boules rouges, 3boules vertes et
une seule boule blanche toutes indiscernables au

toucher.

On tire successivement et avec remise 2 boules de cette
urne. La probabilité de tirer deux boules de méme
couleur est égale a :
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QUESTIONS de 31 a 40

1. L’épreuve dure 30 minutes

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q31 a Q40).

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a l'intérieur de la case
correspondante a la réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes

5. L'utilisation du BLANCO sur la feuille réponses EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.

Tres important :

Exercice I : Propagation d'un signal
L’aspect de la corde ci-dessous représente une perturbation (onde) se propageant a partir d’une
source S .L’origine des dates (t=0) coincide avec le début de la perturbation en S. L’aspect de la

corde est pris a Uinstant 1 = 1,45
; i f ¥
L’expression de la célérité V des ondes se propageant le long d’une corde est V = |— avec F la
H

L . re m
tension de la corde et 1 la masse linéique, i = 5

x(m)

HE
Bl
B |

Question 31 :

(A) :Le son est une onde longitudinale ;

(B) :Les ondes sonores sont des ondes mécaniques ;

(C) :L’onde crée a la surface de I'eau est une onde mécanique longitudinale ;
oy ja . =~

(D) :Les ondes mécaniques se propagent dans le vide a la vitesse V = 3.10"m.s" " ;

(E) :Le son est une onde électromagnétique qui se propage a la vitesse moyenne V = _'1’40m.s“" :

Question 32 :
(A) :Le son est une onde mécanique se propageant par compression-dilatation de Uair;
(B) :Pour une onde mécanique périodique, la relation qui relie la longueur d’onde A a la célérité Vet a

la période T est A = ; ;

i i N " =1
(C) :L’unité de la masse linéique dans le systeme international (SI) est Kg.m
(D) : La vitesse du son garde la méme valeur dans air que dans l'eau ;

(E) :Un bouchon placé a la surface de I’eau, lorsqu’une vague arrive a son niveau, le bouchon avance .
1



Question 33 : ¥

(A) :La vitesse de propagation le long de lu corde est V = 2m.s~!

(B) :La longueur de la perturbation est MN = 1,2m ;

(C) :La période temporelle de londe estT est T = 1,25 ;

(D) :Le retard au passage de la déformation s’exprime par t=V.T ;
(E) : L’amplitude de 'onde émise est Y, =2.107"m .

Question 34 :
(A) : La distance parcourue par U'onde est 1,6m ;
(B) : La durée de perturbation d’un point quelconque de la corde est At = 0,65 ;

(C) :L’onde s’arréte au point Q de la corde ;
(D) :Le point M représente le front d’onde ;
(E) :Le décalage horaire entre les points P et Q est Tpo= 0,2s.

Exercice 11 :Le Pendule Simple . A

Un pendule simple est constituée d’une bille de masse m = 40g 0
Attachée a un fil mince de longueur | =90cm,

On écarte le pendule simple de sa position d’équilibre d’un petit
angle Om et on le libére sans vitesse initiale .

On néglige les frottements et on prendra g =1 om.s?

Pour 8 petit : sin6 =6 . H,

Question 35 -

(A) :Au cours du mouvement , la bille est soumise a l'action du poids P et i la tension T du fil ;
(B) :La vitesse de lu bille est maximale lors de son passage par sa position d’équilibre stable G, ;
(C) : La vitesse de la bille s’annule lors de son passage par la position d’équilibre stable G,, ;

i
(D) :L’inventaire des forces montre que la bille est soumise seulement a 'action de son poids P ;
(E) :Le mouvement de la bille est circulaire uniforme.

Question 36 -

(A) :La valeur de la période du pendule simple est T ~ 1,88s ;

(B) :L’amplitude du mouvement du pendule simple est 6, ;

(C) : L’amplitude du pendule simple diminue progressivement et le régime devient pseudo-périodique;
(D) : La période T du pendule simple double si on double la masse de la bille ;

(E) :L’expression de la période T du pendule simple est T =27x \@ d



M

Exercice 111 : Mouvement de translation.
Un solide S de masse m = 500g , démarre sans vitesse initiale, d’un point O a Uinstant 1 =0, sous

L’action d’une force F d’intensité F =2N . La force F cesse d’agir au point A .
On néglige les frottements et on prendra OB =20A=320cmet g =1 Om/s’.

Question 37 -

(A) :Le contact entre le corps S et le plan OAB se fait avec une force de frottement F
(B) : Lors de son mouvement, le solide S est soumis seulement a 'action de la force F‘ :
(C) :L’énergie cinétique du corps S au point O est nulle E¢. =0 Js

(D) : L étude dynamique du corps S nécessite le choix d’un référentiel galiléen ;

(E) :Le poids du solide S est une force a distance localisée.

Question 38 -

(A) :Le corps S obéit a la premiére loi de Newton au cours de son mouvement sur le plan OAB
(B) :L’énergie potentielle de pesanteur E, = mgz diminue au cours du mouvement de S;

(C) :Lors de son mouvement sur la partie OA, le solide S est soumis a Uaction de 3 forces P ;R et F;
(D) :Sur le trajet AB, le solide S est animé d’un mouvement rectiligne uniformément varié;
(E) : La deuxiéme loi de Newton appliquée au corps S sur le trajet OA s’écrit P+ R+ F =mag .

Question 39-

(A) :La nature du mouvement du corps S sur le trajet OA est rectiligne uniforme;

(B) : Sur le trajet OA, 'accélération du corps Ssécrita,=+—;
i m

(C) : La somme des travaux des forces agissant sur le solide S le long du trajet OA est W, | = 3,2J ]

(D) :Lorsque la force F cesse d’agir, le solide S s’arréte au point A ;

(E) : Le mouvement de S est accélérée sur la partie OA car le produit scalaire }}:;: est négatif
(agvg <0)

Question 40-

(A) :Le corps S atteint la position A a Uinstant t = 0,895 ;

(B) :Sur le trajet AB, le corps S est soumis a laction de son poids P et a la force de frottement R:
(C) :L’équation horaire du mouvement du corps S sur le plan OA s’écrit x=21 .

(D) :Le corps S s’arréte au point B ;
(E) : La vitesse de S au point B est le double de celle au point A (vy =2, ).
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QUESTIONS de 31 a40
Trés important &

1. Uépreuve dure 30 minutes

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q31 a Q40).

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a l'intérieur de la case
correspondante a la réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes
5. Lutilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.
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: Question 33
CV = 2m.s! (b cugosad Jiadl sl AL A gall A i ; (A)
MN =1,2m s> Sl Jsh 8,20l 5 LAY Jsb 2 (B)
$T =1,25 oA b iiall dagall 438 ; (C)
cT=V.T @Ais s N JEY A3l ALY : (D)
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QUESTIONS de 01 a 20

Trés important :

1. L'épreuve dure 30 minutes

2. Le questionnaire comporte 20 QCM (Q01 a Q20).

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a l'intérieur de la case

correspondante a la réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes

5. Lutilisation du BLANCO sur les feuilles réponses EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.
Phases de la division réductionnelle : Q1 sdiaiall alud) Jalje
Prophase : Apparition de chromosomes condensés. A el skl A A Clppa b
Anaphase : Séparation des chromosomes homologues B iy skl PUa ABL) clasall G1S)
Métaphase : Formation d’une plaque équatoriale e o Y]y ghall DA 4l gl daha (55
Télophase : Les cellules obtenues sont haploides. D gl dagall Aula deaad) LA S
Anaphase : Séparation des chromatides E il shall A Sl §1E

—_————————— as e ————

Cellules immunitaires Q2 pdela LB
Les cellules dendritiques. A igiaadll LA
Les macrophages. B 3l cilpaalll
Les plasmocytes. C a3
Les lymphocytes tueurs D Al el gla.dll
L e s v E - = e yeall iy S
Caryotype avec trois chromosomes - R Q3 118 Cilipa A L Ay A
C’est un cas de trisomie 18. A 118 gaall (N Ala L)
La formule chromosomique :  2n+1=47. B 2n+1= 47, JUlS (iS5 dpapall digall
C'est une anomalie chromosomique de nombre. C g hua 3500 Ala Ll
L’anomalie chromosomique concerne des autosomes. D Aguda ¥ e gady haall 30480
C'est un cas de translocation E haa Jul dlls L) |

e ——— ———— e AT A R T |
L'immunité adaptative Q4 A puiSal) dstiall
Uimmunité humorale intervient contre les antigénes A | o i ol dadl Gl e aia g ga Akl delial
occupant les espaces intercellulaires. A lal) Lo gy
Uimmunité cellulaire intervient contre les antigénes B ind ) Sl il g i A ga Aglall dclidl
infectant des cellules. Ll
Uimmunité adaptative intervient contre certains antigénes | C O Sizmall il g g i Ll AeUiall a3
d’origine bactérienne. &S Jual
Uimmunité cellulaire intervient contre les antigénes D | b i ol Slaall il e auia g go Agsladl delid)
occupant les espaces intercellulaires. 3l Lol g
Uimmunité humorale intervient contre certains antigénes E L) il g any dum g ge plala)l dclidl)

—



Le génotype d’un individu_én-phén_()t-ypesEJTnina_m:s- T Cethe e gl Bl i O oS |
our deux caractéres pourrait s’écrire : A (pidaay (uilaia
aB//aB aB//aB
A//AB//B A//AB//B
A//a B//b A//aB//b
a//ab//b a//ab//b
ARt a e n miatannase  oeme s it e AB//ab

Un zygote ou cellule ceuf pourrait :

10 Ay A ey

Toujours ne pas se développer en un nouvel individu

laas WIS ] layf gl Y

Se développer et donner un nouvel individu.

lyas WS Taadl L

Se développer et donner un nouvel individu
ressemblant a I'un des parents.

s anl jelae andy selae Iaynn WIS Loatl (L

Ne pas se développer et finira par dégénérer. Jadiy skt Y
Se développer et donner un nouvel individu ne O a5 gl aly ¥ ey e WIS Taadl, ,L
ressemblant a aucun des parents. 4 - oy s i . ‘;i_,g‘l!
Les cellules somatiques : T[S SRR s Ltcal) LAY
Subissent la mitose. oilal) e WLaiid) A
Pourrait subir la mitose. hlal) e Al s o oKa
Ne subissent jamais la méiose. (Y Al oyl e Y
Subissent toujours la mitose. il e Wludid Laily auzads
Subissent la méiose (o FRY) Al aiads
— ———— — — — — — —

Un chromosome :

::i.m-"

Formé de deux molécules d’ADN.

ADNJ! (e Oy s (e ()55

Identique a un chromosome homologue.

dﬂmﬁ]u@a%

Différent d’un autre chromosome non homologue.

A Jlaa e Al s e Caliss

Deux chromatides réunies au niveau du centromeére.

SISl (il el (i e Gt (e () Ka

o .01 o| nh
mcﬁm)mIIMUﬁmbu m|O nmbmmonmb “‘W

Différent d’un chromosome homologue. e AT s e iliia
Les génes : Q9 : + il ) gall
La mutation d’un géne implique la mutation des A Sl gall Bl 5 yik 05 A ) 4a 5 ika
autres génes.
Les génes portés par le méme chromosome sont des i3 el ail e A gana ()9S5 Aa yall il gall
genes liés.
Deux chromosomes homologues peuvent porter les C o (8 LAl i Jaad o ABL Cilnall oSy
mémes alleles aux mémes loci. Gl gall pial g
Deux chromosomes homologues portent les mémes D &l ga i (& Il ads ABLL Clsuall Jaad
alléles au méme loci. ) gall
Les genes portés par des chromosomes homologues E fiad Allaall clgaal) G e 4 geadll B gall
sont des génes indépendants. ih r Aliiiae A 50
[ T g T e e LTS == T L e e T T SR EST
Cycle cellulaire : Q10 24 131 5 gl
Au cours de la mitose, le nombre de chromosomes A o Slraall 2 J 3Ry Qalall e Hlady P
d’une cellule se divise par deux hall
A la fin de la mitose, chaque chromosome est formé B O UsSa ghaa S 055 bl e Sl Al 3
d’une seule chromatide. Al e
Séparation de chromosomes homologues en C Lllaiiyl Al yall A ABlaiall cilapall (3 5l
anaphase
Une cellule humaine diploide renferme en phase G1 D A5 92 o Apuall Bpall 40U 4 5 A8 4T
92 molécules d’ADN. OsSadl 558 e G1 Als el PN ADN
Une cellule humaine diploide renferme en phase G2 E i 46 o Anpall Aapall 408 4,8 408 i g5
46 molécules d’ADN. - g b Ol 3 i G2 A JMA[&

2



diploide.

Une translocation réciproque corr_e;ond a; i Qi1 od (e sSaall Asal) Jiu"!T
Brassage intrachromosomique dii 3 un crossing over. A sl 5 al e il hsasds Lylas
Un échange de fragments de chromosomes entre B Ablaic Clgsa on e add ol
chromosomes homologues.

Un échange de fragments de chromosomes entre des € Aflade e Cliua O Lua addd Jols
chromosomes non homologues

Une anomalie chromosomique affectant la structure D L sats Liua 13505
des chromosomes.

Une anomalie chromosomique affectant le nombre E e Laua 13,08
des chromosmes. Fics s 2ty taisnar il
Les anticorps_sont : s . liq12 = spba ¥ ilaliae
Molécules intervenant lors de I'immunité humorale A Akl Zelall A Jaam il s
Molécules de nature protéique. B Ay dagada G Gy
Immunoglobulines peuvent étre circulantes C Lol g8 413 () 5S5 ) (Say e lia i gy S
Molécules toxiques pour I'organisme D praall Ly Aol Uy 50
limmunoglobulines membranaires. E lde Lelie clig S
Les lymphocytes mémoires : Q13 +5_SIAN iy gliallf
Se forment pendant la phase d’induction A Caall sk JA (S5
Se forment avant la sélection clonale. B alll Y U8 ¢ S5
lymphocytes spécifiques d’un antigéne donné. C Cntne dlias A gal die 53 il slid
Résultent de la différenciation d’autres lymphocytes. D P R A e
Se forment pendant la phase effectrice o E FEN i) sl SO (ST
Le syndrome d'imn:t'nodéficience acquise __ Q14 Aaui€al) doliall (yfag ¢
C’est un cas de déficience immunitaire. A delial 4 Lali g yay el
Il se manifeste par des infections opportunistes. B Al Clibad ) geda 3 Aoy
C’est un virus qui détruit les lymphocytes T4. C T4 S gialll ey ug b 43)
C’est un virus qui détruit les lymphocytes T8. D T8y slialll ya3y a5 8 4d)
C’est un cas d'immunité naturelle. E Ll delie Al )
la réplication de I'ADN : Q15 : ADNJ! (A1) geadl)
Se déroule pendant la mitose A bl e Bl DA Sasy
Se déroule aprés la division réductionnelle. B Caaidl sl g8 Caay
Nécessite I'intervention de ’ADN polymérase C 5_alill ADN a3l Ja5 Callaty
Se déroule avant la méiose. D G RY Alay) g Eaay
Se déroule pendant la fécondation & Gladl A Gy
Chez un organisme diploide, la méiose permet Q16 A sl (Sa (dipal) disall LU S i
d’obtenir : (e dpaadl Ga
4 cellules diploides a partir d’une cellule somatique A Lapall L Lpua 3 e Bl dapall 435 DA 4
diploide.

4 cellules haploides a partir d’une cellule somatique B A5 T 8 e B Aipeall Aala LS 4
diploide. Lall
4 cellules haploides a partir d’une cellule diploide. C dapall 4008 418 (e U dapall sl LA 4
2 cellules haploides a partir d’une cellule germinale D A dluia 3 (g Dl Aigeal) Jilal opiida
diploide. peal
4 cellules diploides a partir d’une cellule germinale E Aapall 4005 luie 4408 (e 83U dipal) 405 LA 4




Le caryotype : Q17 rdgal) dhy Al)
Est obtenu par photographie de chromosomes de A Lol Caliy) o3 LA Cilisa y goai 2ny Lgle Juaad
cellule bloquée en prophase. $ugadll shll DA
Est différent entre les individus d’'une méme espéce. B g sill a2l (o dilide
Est identique chez les individus d’'une méme espéce. C g il pais ol il o Al
Est obtenu par photographie de chromosomes de D Leabuiil Caliy) o5 LA Cllipna ygeal 2y Lgdle Juans
cellule bloquée en métaphase. (sl skl Ja
Est obtenu par photographie de chromosomes de E Lealaatil Gl o3 LA Clita ) goaal 2ny Lgile Juaa
cellule bloquée en anaphase. T3 (Hosds _ait) sl
La différenciation des lymphocytes Q18 1oy glialll (3 80
Les lymphocytes B se différencient en plasmocytes. A el ) B by slialll 5,5
Des lymphocytes se différencient en lymphocytes B 5815 iy glaal ) iy ghaalll (3 i
mémoires.

Elle a lieu durant la phase d’amplification C il gl A sy
Les macrophages se différencient en plasmocytes D Siaa 3 (MBSl lianldl (3 35
Les plasmocytes se différencient en lymphocytes E S <y glial I e 300 aj;
La fixation du VIH les lymphocytes T4 a lieu gracea: | Q19 (O (Ll Jualy aLT4 il glialll pa VIHSLS)
Gp120 virale et CD 4 du lymphocyte. A 45alliCD 4.5 005 48lIGp120
CD 4 viral et Gp120 du lymphocyte. B w49_llICD 4.5 4354allIGp120
CD 8 viral et Gp 120 du lymphocyte. C wsalll CD8 s 43 5ialliGp120
Gp120 virale et le récepteur du lymphocyte D 4y glialll Jiiina g 05 8lIGP120
Gp120 virale et CD 8 du lymphocyte. E gy 4, 5allICD 85 2 548)Gp120
Pendant la métaphase : Q20 s pdlall e LB S giu] ) ghal) DA
Deux asters se placent aux poles de la cellule A i) dad 8 e auia gali
végétale.

Les chromosomes sont, chacun, monochromatidien. B Aaly ey ghua S 055
Un fuseau achromatique reliant les deux péles. e Al ks 5 U el day
Les chromosomes sont a deux chromatides chacun. D ieliae e JS 055
Un aster a chaque pdle de la cellule végétale E Al ) el e aaly J8 A Aagnd puda gl




Question 44 :
(A) : La réaction de l'acide éthanoique avec l'eau s'écrit :
CH,COOH + H,0—— CH,COO" + H;0" ;

(B) : La réaction de I'acide éthanoique avec I'eau est totale ;
(€) : Un acide est toujours sous forme d'un ion ;
(D) : La quantité de matiére initiale de l'acide éthanoique dans S, est n, =0,Imol .

(E) : L'avancement maximal de la réaction de l'acide éthanoique et l'eau est x,,, =0,Imol

Question 45 :
(A) : Une solution neutre est une solution qui a un pH tel que pH=%
(B) : L'avancement final de la réaction d'acide éthanoique avec I'eau est x; ~4.10% mol ;

(C) : Le taux d'avancement de la réaction est toujours supérieur a1 (z>1)
(D) : La concentration en ion H,0" dans la solution est égale a [H30+]=10"’H:

R T o [cH,co0].[H,0"]
(E) : La constante d'acidité de l'acide éthanoique s'exprime par K, =_|:H 0] [ CH.CO OH]';
2 = 3

Exercice II : Action sur un métal

On plonge une lame de zinc (Zn) de masse 32.7g dans un bécher contenant une solution
S Bleue de sulfate de cuivre I (Cu’* + 50,7 ) de volume V =50mL et de concentration
C=0,Imol.L" . L’équation de la réaction qui se produit est :

2+ 2+
Zn(S)+Cu {,ﬁ,",)—ylm(m‘,)i +Cu(S)

Données : M(Zn)=65,4g.mol™ ; M(Cu)=63,5g.mol”" .
La coloration bleue est due aux ions Cu**

Question 46 :

(A) : Une réaction d'oxydoréduction est caractérisée par un échange de protons ;
(B) : Une réaction d'oxydoréduction est caractérisée par un échange de neutrons
(€) : Une réaction d'oxydoréduction est caractérisée par un échange d‘électrons ;
(D) : Au cours de la réaction citée il se produit un échange d'électrons :

(E) : Le réactif qui fournit des électrons est un électrolyte.

Question 47 :
(A) : Le réactif qui fournit des électrons est une base : ‘
(B) : Les couples ox/red mis en jeu dans la réaction sont Cu/Cu*" et Zn/In
(C) : une réaction d'oxydoréduction a lieu entre l'oxydant et le réducteur d'un méme couple.
(D) : La coloration bleue de la solution diminue progressivement au cours de la réaction ;
(E): Au cours de la réaction citée il y'a un dépdt rouge de cuivre qui apparait sur la lame de
Zinc.




Question 48 :

(A) : La quantité de matiére de sulfate de cuivre dissoute initialement dans S est
5107 mol ;

(B) : La concentration de l'ion Cu’* augmente au cours de la réaction ;

(©) : L'avancement maximal de la réaction citée est x,,, =5.10"mol ;

(D) : La réaction entre Zn et Cu’* est lente et limitée ;

(E) : La concentration de l'ion Zn** diminue au cours de la réaction citée .

Exercice III :I.’estérification

On mélange dans une fiole jaugée m,=3g d’acide éthanoique et m,=4,6g d’éthanol
ainsi que quelques gouttes d’acide sulfurique.

Le mélange est mis dans un bain themostaté a 60°C.

On donne : M(CH,COOH )= 60g.mol™" et M(C,H ,OH )=46g.mol™" .

Question 49 :
(A) : La réaction d'estérification se produit entre un acide et sa base conjuguée ;
(B) : La réaction d'estérification est Lente et totale
(C) : La réaction d'estérification est exothermique (qui dégage de la chaleur vers le milieu
extérieur) ;
(D) : Le réle du chauffage du mélange réactionnel est d'augmenter la vitesse de la
réaction ;

(E) : L acide sulfurigue catalyse la réaction d'estérification. Il permet d accélérer la
réaction ;

Question 50 :

(A) : Le mélange initial de I'acide et de l'alcool est un mélange équimolaire : M, i) = M;uteoot)
(B) : L'ester ainsi formé au cours de la réaction est I'éthanoate de méthyle ;

(C) : La quantité de matiére initiale de l'acide éthanoique est n, = 5.107mol ;

(D) : La réaction inverse de la réaction d'estérification est une réaction acide-base ;

(E) : Pour améliorer le rendement de |'estérification, on extrait I'ester au fur et a
mesure de sa formation .
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Epreuve de mathématiques
Concours d’accés Juillet 2018
QUESTIONS DE 21 a 30
Trés important :

1. L’épreuve dure 30 minutes.

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q21 a Q30).

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a I'intérieur de la case correspondante
a la réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chague QCM comporte une seule réponse juste.

5. Lutilisation du BLANCO sur les feuilles réponses EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.

Question 21  J\sadl

f(x)= In(xz ——9)

Le domaine de définition de la fonction f LA f Al iy 2l de gana
est:
A B C D E
33 13;+00] |-o0; =3[ W 35+ 10; 0] [3;+00]

Question 22 Jijsdl

(E) ln(2x+2)+ln(x)=ln(x2 +2x+4)

L’ensemble de solutions de (A (E) Asladdl Jsls Ao gana
I’équation(E) est :

A B C D E

{2} {-2} {22 2 {-1}

Question 23 Jisdl

lim ;
x—0 X< - 2x
La limite est égale a : s gk Al
A B & D E
—4 -1 0 +00 - =5




Question 24 Jsd)

6
i(v3 i)
L= ot
(-1+i)
Un argument du nombre complexe Z (s e 7 (gaiall sl
est égal a :
A B C D E
z ’ o2 7 o r
4 2 4 4 |
Question 25 J\ sl
n
_4n3 -n? +(- 1 ]

La limite de la suite (1, ) en +o0

est égale a:
A B C D E
0 1 4 +00 2
Question 26 Jisd)
1X +4
| =| =——dx
0 x +1 _
L’intégrale I est égale a: s gsben ] Jalsdl)
A B C D E
| 8 1+3In2 1+1n2 1+2In2 4
Question 27 Jlsd! ~
2e* -1
(=Xt ——
e* +1

La courbe de la fonction / admet au

voisinage de —o une asymptote oblique aililae oo Jlsa Dila L jie Jiy f A it

d’équation :
A B C D E
y=x+3 y=x+l1 y=Xx y=x-1 y=x+2




Question 28 J\ sl

(I1) |iz-2|=}Fiz +1+2i|

Dans le plan complexe, ’ensemble des ) M (z) bl de sane cgiall (g sinsal) 3
points M (z) vérifiant (1) estla Cans [GH ki) a5 o (17) G
médiatrice du segment[GH |tel que :

A B C D E
G(-2) G(-2i) G(-2i) G(-2i) G(-2i)
H(1-2i) H(1-2i) H(-1+2i) H(1+2i) H(2-i)

Question 29 Jisd)

Dans 1’espace muni d’un repére orthonorme, alaias dalaia alaa () 0 guiall cliadll 4

on considére les points 4(1;2;1) ; B(1;0;0) et B(1;0;0) ¢ A(1;2;1) Ll e

C(0;1,0) . . C(0;1;0) s

1’équation du plan (P) passant par le pointC C il (o Jlall(P) (5 siusall Aalaa

et orthogonal a la droite(4B) est : : oA (AB) psisall o (53 5aall 5
A B C D E

2y+z-2=0 |2y-z+2=0 |[2x-2y-z=0|2x-2y—2+2=0 2x—z+2=0

Question 30 Jisdl

Une urne contient 5 boules rouges et 2 boules £l e Gl S (ued e (B 2ia 5 i
vertes indiscernables au toucher. Lot Dl (Say Y uad) Lagd o 0 S
On tire successivement et avec remise 6 boules S s Ol g il e uallly
de cette urne. La probabilité d’avoir Bsauall 138 e
exactement Quatre boules vertes est égale a : &S a )l e Jasally J gaall Jlaia)
R e D e

A B C D E

6000 2600 [2)6 (2}“ 400
yil 7 7 7 e
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Epreuve de PHYSIQUE
Concours d’acces Juillet 2018
QUESTIONS DE 31 a 40

1. Lépreuve dure 30 minutes.

Le questionnaire comporte 10 QCM (Question 31 a Question 40).

3. Avec un stylo 2 bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « x » a I'intérieur de la case correspondante ala
réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes

5. L'utilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE. |

A

Exercice 1 : Onde sinusoidale .
Un vibreur provoque une onde périodique sin usoidale de fréquence f = 25Hz, qui se propage le
long d’une corde tendue par une Y(em)

masse M =500g . L]
On donne : La vitesse de propagation

r
V= \/; avec T la tension de la corde et 1

m
La masse linéique ,avec =7

(m étant la masse de la corde et L la longueur de la corde ).

On prendra g=10N/Kg .
Question 31 -
(A) : Le son est une onde mécanique;
(B) : Les ondes sonores audibles ont des fréquences appartenant a Uintervalle [20Hz - 20KHz];
(C) : Les ondes mécaniques se propagent avec transport de matiére ;
(D) : Les ultrasons qui ont une fréquence supérieure @ 20KHz sont des ondes audibles ;
(E) Les ondes mécaniques se propagent dans le vide avec une vitesse C = 3.10°m.s™" .
Question 32 -
(A) : Les ondes sonores sont des ondes a trois dimensions ;
(B) : Les ondes mécaniques sont toujours des ondes longitudinales;
(C) : Une onde mécanique est une perturbation dans un milieu élastique, sans transport de matiére ;
(D): La vitesse d’une onde sonore ne dépend pas du milieu de propagation ;
(E) L’onde sinusoidale se propageant le long de la corde est longitudinale .

Question 33 -
(A) : La longueur d’onde A est la distance parcourue par I’onde pendant une période T ;
(B) : La relation liant la fréquence [ d’une onde et sa longueur d’onde A est f=AV;

(C) : La vitesse de propagation V le long de la corde ne dépend pas de sa tension T ;
A
(D) : L’expression de la vitesse d’une onde mécanique est V= T :

(E) : L’unité de la masse linéique p dans le systéme international (SI) est Kg.m'j .
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Epreuve de PHYSIQUE
Concours d’acces Juillet 2018
QUESTIONS DE 31 a 40

Trés important :

1. L'épreuve dure 30 minutes.

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Question 31 & Question 40).

3. Avec un stylo & bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « x » a "intérieur de la case correspondante a la
réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes

5. L'utilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.

Exercice 1 : Onde sinusoidale .
Un vibreur provoque une onde périodique sinusoidale de fréquence [ =25Hz, qui se propage le
long d’une corde tendue par une Y(em)

masse M =500g . ]
On donne : La vitesse de propagation

[y

T g
V= ; avec T la tension de la corde et X : ¥ ’

o
—~
S
w
S
o
)
)
D

A x(cm)

m
La masse linéique ,avec # = i

(m étant la masse de la corde et L la longueur de la corde ).
On prendra g=10N/Kg .

Question 31 :
(A) : Le son est une onde mécanique;
(B) : Les ondes sonores audibles ont des fréquences appartenant a Uintervalle [20Hz s 20KHz] >

(C) : Les ondes mécaniques se propagent avec transport de matiere ;

(D) : Les ultrasons qui ont une fréquence supérieure a 20KHz sont des ondes audibles ;
(E) Les ondes mécaniques se propagent dans le vide avec une vitesse C = 3.10°m.s™" .
Question 32 -

(A) : Les ondes sonores sont des ondes a trois dimensions ;

(B) : Les ondes mécaniques sont toujours des ondes longitudinales;

(C) : Une onde mécanique est une perturbation dans un milieu élastique, sans transport de matiére ;
(D): La vitesse d’une onde sonore ne dépend pas du milieu de propagation ;

(E) L’onde sinusoidale se propageant le long de la corde est longitudinale .

Question 33 -

(A) : La longueur d’onde A est la distance parcourue par ’onde pendant une période T ;
(B) : La relation liant la fréquence f d’une onde et sa longueur d’onde A est f =V ;

(C) : La vitesse de propagation V le long de la corde ne dépend pas de sa tension T ;

(D) : L’expression de la vitesse d’une onde mécanique est V = T :

(E) : L’unité de la masse linéique yu dans le systéme international (S1) est Kg.m g




Question 34 -

(A) : La tension de la corde étudiée ci-hautest T=M.g=5N ;

(B) : La longueur d’onde A de ’onde sinusoidale le long de la corde vaut A = 50cm;
(C) : la source S commence son mouvement vers le bas ;

(D) : L’amplitude de I'onde de la corde est Y = 10cm ;

(E) : La vitesse de I’onde sinusoidale le long de la corde est V = 10m.s™

—l

Exercice Il :Oscillateur Elastique k e
Un oscillateur élastique est formé d’un corps solide (S) de |
masse m=500g attaché a I’extrémité libre d’un ressort :
de raideur k = 20N / m. On néglige les frottements .
On écarte le corps (S) de sa position d’équilibre O vers -Xm
la droite de X ,, = +4cm et on le libére sans vitesse initiale

a un instant pris comme origine des temps (t =0 )

0O +Xm X

Question 35 -
(A) : Le ressort exerce une force de rappel F sur le solide S tel que F=-kx ;
(B) : L’inventaire des forces appliquées au solide S donne 3 forces PetRet F :

(C) : En I’absence de frottement, la réaction du plan est nulle R=0 ;
(D) : La vitesse du solide S reste constante au cours du mouvement de Poscillateur ;
(E) : La nature du mouvement du solide S est rectiligne uniforme .

Question 36 -

(A) : L’amplitude X ,, de ’oscillateur diminue progressivement au cours du mouvement

(B) : Dans un repére galiléen, la deuxiéme loi de newton appliquée a S s’écrit P+R+F=muac
(C) : Le solide S oscille entre deux positions limites +X,, et =X, ; ;

(D) : Le mouvement de S est périodique de période T = \/% :

(E) : L’énergie cinétique du corps S s’annule lors du passage par la position d’équilibre O;
Question 37 -

(A) : L’énergie mécanique de loscillateur élastique augmente ;
(B) : La fréquence de I'oscillateur élastique est f = 10Hz ;

(C) : La période de Doscillateur élastique est T = Zﬂ\/% mls ;

: La solution de I’équation différentielle du mouvement est x = 4.107 cos 2—”! Ll
(D) q T

(E) : Le corps (S) passe par la position d’équilibre O avec une accélération maximale.




xercice Il : Mouvement d
Un solide S de masse m=500g glisse vers le haut sur
un plan incliné d’un angle o =30°,

Le solide S part du point O avec une vitesse initiale

-] A < 1

Vo =3MS"" g un instant pris comme origine des J
dates (1=0) et atteint le point B avec une vitesse nulle . ST
On néglige les frottements et on prendra § =10m.s™

Question 38 -
(A) : La nature du mouvement de S de O vers B est rectiligne uniforme;
(B) : Lors de son mouvement sur le plan incliné, le solide S est soumis seulement a ’action de

son poids P

(C) : En absence de frottement, la réaction du plan incliné R est perpendiculaire au plan incliné ;
(D) : Lors du mouvement de S vers le haut de O vers B, sa vitesse reste constante ;
(E) : Le mouvement de S de O vers B est retardé ;

Question 39 -
(A) : L’énergie cinétique du corps S diminue lors de son déplacement OB ;
(B) : Le travail du poids de S lors de son déplacement de O vers B estnul : W (P ), ,, =0J ;

(C) : Lors de son mouvement le solide S est soumis a I’action de deux forces PetR :
(D) : Le travail du poids de S lors de son déplacement de O vers B est un travail moteur (W >0) ;
(E) : Le poids du solide S est une force a distance localisée ;
Question 40 -
: y OB
(A) : La vitesse du solide S au point A tel que 0A= — est V o= 10ms’;
(B) : L’accélération du corps S lors du déplacement de O vers B vaut a,=-5m.s™;

(C) : L’équation horaire du mouvement de S lors du déplacement OB en prenant O comme origine des
espaces et l'instant du passage de S par le point O comme origine des temps (t=0) s’écrit :

(D) : La deuxiéme loi de Newton appliquée a S s’écrit R-P=mac :
(E) : Le solide S s’arréte au point B a Uinstant t = 10s .




FACULTE
DE MEDECINE DENTAIRE
UMBSS - CASABLANCA

Treés important :

Epreuve de PHYSIQUE
Concours d’accés Juillet 2018
QUESTIONS DE 31 a 40

1. L'épreuve dure 30 minutes.

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Question 31 a Question 40).

3. Avec un stylo 3 bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « x » a l'intérieur de la case correspondante a la
réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes

5. Lutilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.

L) gia A ga Jhey 51w g Jead S el by i

stbe dila JSBY Jlagg ¢ f = 25 Hy W35 L

M N L f Adaall) aie Jaadl
30 50 70  x(cm) M =5008 ; & Jalis 5 gad LS ; (ond

J i i .
MtV = o s ABMalLy daal A gall 48 jus

(E=10N/Kg ). il g L3 Sl 4TS S 4= o 4 6 g il Sish T3 Gial gl 200

: Question 31
¢ A8yl A ga 8 Bl Cigual : (A)
¢ [20Hz — 20KHz] Jall W33 i ally & gansall Lfiguall Clagall; (B)
¢ Balall JU aa ASilsaal) Cilp gall 23 : (C)
¢ Ae gaa o ga b 20KHz O S| 05 I3 (ultrasons) A5 gl dshclagal : (D)
L L C=30 ms s e N (A Al clagal ¢ (E)

: Question 32
£ slat) A il g (A Aol gual) il gl 1 (A)
¢ 0 gl Lt (85 Ausilaall iasall : (B)
¢ Balall JU (199 (gaba Jau g A 0 93 LTI (A Ausgilsiall An gall : (C)
b MAIY! da g iy 4 gual) A gl i) A8 e Y : (D)
Ll gk Ay ga o0 B ke ol Jad) Jub 5,800 A galt : (E)
: Question 33
(T e sd DA Ap gall i sl (e de ghilal) diluadl) 2 4 42 5all dsb : (A)
C LAV A A Rasd) dshy [ Aasall 335 O B (A A (B)
el G T oo @S Y Juall Jsb da sl P a4 (C)
=L i gl e e (D)
Kg.m™ (o (ST) ol pliad) b gy A hll Al 5a5: (E)

_,.ﬁzr’

:x. E :\.




: Question 34
¢ T=M.g=5N s gl Jadl jigi: (A)
fA=50cm @b o36] JSB (g dall Jgh 8,50l Lppppd) A3 gall 1 Apgall dsb: (B)
¢ il gad 42850 § alall i (C)
¢ Y, = 10cm $h s i) Ll Aa gl gy : (D)
LV =10ms™ (A Jadl sk dpal) 4 gl 48 su : (E)

Gl a8t ¢ AN 5 peT)

Al Galis m=500g 4S (S) @l a0 G0 il $8 0558
. Sl Jagd, k= 20N / mASBue Llala 8

X, = dom e (i) 535 0 )\ 5 g ga (8 S panll g
(1=0) )5l Jual W jytad Aiad die Liay A8 (94 035 5

B O e - 1 - ARSI 1L [ ORI C ] RO EUCREPR |

: Question 35
¢ F=—kx G F 305,54k S puall o gallll S : (A)
{Fy RsP push e oS pudll o b isall sl 350 : (B)
§ R= 0 panda (oS pelanadl bl G csiSiaY) Gl A : (C)
¢ oul il AS ja o2 A0 AS S auadl 45 pui s (D)
. Aaliiie dyaiiions (S) pull &S ja dapds : (E)

: Question 36
¢ ASad) DA i ) el g « X, ey ;1 (A)

(P+R+F=ma, : S S puadl o (gl (B 0ol Gy (S plaa 5 (B)
¢ —X, 39 +X,, Cida e G S aeall LIS : ()

¢ T:\[if_ Wi di,e8 S puadl &5 a2 (D)
O 0NN pudaga a0 900 86 S paaal] 48 jad) ALl pli ; (E)

: Question 37
£yl ool 93l A8 0laall ALY 455 1 (A)
¢ f=10Hz s s54ab: (B)

¢ T:27IJ%F~=’S 3a Coall il pill 492 2 (C)

 x=4.107 cos(z?ﬂt ) sb Aulsliah At g ; (D)

. gl f oy O QOIS e (4 S ball puad) s 0 (E)

A




o s Ay 1 SALU S 0e )
Jila (s giuna Gg8 M =5008 43S § lia pasn & 2y
Lidy 4s juy O poiasal) (0 S peadd) 3tk , @ = 30° Ayl
L (1=0) fea) 5l Sual L jiad Al sic Vp=Sm.s™
Aasia de yoy B pilagall § pundl Jay
0 L 8=10m.s™ WU 5 GlS\SiaY) auad Jagd

Faooon TR SN ST O e e it s

: Question 38
¢ daliile dpaiians B 933 O (w0 Jilal) (s giusall o § pusdd] 45 dagids : (A)
¢ dib P Aijsl il g el o 46 U S pupl) pudy : (B)
) s ginadll 5 Lagas S paall o pelandl 80 R (188 cSISIaY) il A (C)
AL A3 S B a3 O (e S puadl 48 A : (D)
, ddlilda B 433 O (0 S puall 458 : ()

: Question 39

¢ OB A MA S puall E, 48l Aial) allis ; (A)

WPy p=0J pinisB gasall Y O gl on AN 21§ st (39 Ji s (B)
(R 3P lab GRS g2 S puall iy : (C)

(W >0) &aa it B 3330 (o puspd) JUH pL51 § pasall )5 Sz (D)
Aadagas sy e 55k g S lal) i s 2 (E)

: Question 40
v, =10m.s™’ oA OA:'QZE A @ﬂ“bSF‘#‘kﬂ:(A)
tg, =—5m.s 2 B 5350 Oa JUIVI sU S punll g (B)

@J\ﬂm;owuﬂiw,musummeu OB Jiy) s § el &S jad 4 3l dlslaalf 2 (C)
i x=-2,52+5t: A (1=0)

~R P=mac AU S pddl o Gigsll AU 0ol 3y : (D)
Lt =10s ABall e B gl 8o S pudl sl (E)
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Epreuve de sciences naturelles (SVT)
Concours d’acces Juillet 2018

QUESTIONS DE 01 a 20

Trés important :

1. L’épreuve dure 30 minutes.

2. Le questionnaire comporte 20 QCM (Q01 a Q20).
3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « x» a l'intérieur de la case

correspondante a la réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponse (s) juste (s).
5. L'utilisation du BLANCO sur les feuilles réponses EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.

La réaction inflammatoire est une réponse : | Question 1 : doloeid 3LgY! Jaddl )
rapide A Aay pus
innée B danla
lente C Ayl
a mémoire D 5_SId &ild
inefficace E Ui g2
Types d’immunité : Question 2 1dsliolt #1930
Immunité acquise et spécifique A e g gAuiSadclia
Immunité naturelle et non spécifique B dac ¢ ye gduanb dclia
Immunité innée et a mémoire C 3 S13 3 g daabs dclic
Immunité innée et lente D gday g Ak dclic
Immunité spécifique et rapide E Ay s g dge g delin
Le croisement de deux souches parentales Question 3 Babundl V> § kgl S zol»
avec dominance:

Donne deux types de phénotypes. A Lo i) jalhadl o cpiis asy
Donne trois types de phénotypes. B Aa Al jaladl e calical 433 (o
Pourrait donner une génération hétérogéne. C oailade yé Sa aay ol oS
Pourrait donner une génération homogéne. D Luilade s ey of oSa
Donne une génération homogeéne. E Ludlade Sua  aay
Phase d’amplification de I'immunité Question 4 14ndSall dsliall eusuadll Hobo
adaptative : -

Multiplication de lymphocytes A Sl slaal ST
Multiplication de lymphocytes T4 B T4 b glaalll JISS
Multiplication de lymphocytes T8 C T8 <bglaalll JiSs
Différenciation de lymphocytes D Sl slaalll 3 58
Différenciation de lymphocytes T8 E T8 <y glialll 3, 5i
L’histamine est une substance : Question 5 Bole paliwugl! Aiad
libérée par les mastocytes A Capas gl LA La 5 i
provoquant une vasodilatation de capillaires B 4 gadll Oyl 2 il
provoquant une vasoconstriction de capillaires C 4 gedll Ol puell) Gaasad Casud
sécrétée par les plasmocytes D il 31 LA a8
se fixant sur les mastocytes E oleadl LAY WA e
Immunité spécifique : Question 6 1. gl Acliall
Peut étre cellulaire A s oka Sl 3 (4S5 o) (S
Peut étre humorale B s e 13 5585 o (Kay
Peut étre inflammatoire C . el Jd 3 585 o oSy
Fait intervenir la perforine D st Jaas Qalkass
Fait intervenir les immunoglobulines E Aclial Gl g SN Jans Calkas




Un méme chromosome : Question 7 F Rl e
ne porte que des alleles dominants A Baile Ul W1 Jass Y
porte des génes indépendants B e O g0 Joay
porte des génes liés C Adasi ye U ge Jany
Peut porter des alléles dominants et récessifs D datie 5 Al g sl U Jesy oof oS
ne porte que des alléles récessifs E Aaiie Sola Y Jaan Y
Immunité a médiation humorale : Question 8 fdalsd! el O13 deliall
Nécessite I'intervention des lymphocytes T4 A T4 Sl ialll Jaas Gl
Nécessite |'intervention des lymphocytes B B B Sl slaalll Jaxi Callaw
Nécessite 'intervention des lymphocytes € Gl slaalll Jaxs allaw
Dirigée contre des cellules infectées D W a0 50 Alas Gl ge dn A ge
Aboutissant a une cytotoxicité E 408 B ) g0
Les individus a phénotype dominant : Question 9 18l pglans 31,9V
Tous homozygotes A OBV elie pglS
Tous hétérozygotes B OV BY ilida pelS
Tous de méme phénotype C 2B jelaall iy aglS
Forment une génération homogéne D Lulade S (sl
Tous hybrides E slak aglS
Le nombre de chromosomes de cellule Question 10 danall Lol Ads Cldue 34s 055
haploide est : VeI |
impair A L )i
pair B Ly
peut-étre pair £ Lag) 058 ol oSa
peut-étre impair D Ly 5sS of oSa
toujours impair E L 5 Ladla
Sélection clonale se déroule lors de Question 11 1 68T dstiall IS ol £l Siow
I'immunité:

cellulaire A Ay elall delidll
humorale B aglalall deludll
innée C danbll 4l
inflammatoire D e Jadll 3
non spécifique. E de gl pe delid
Un individu double récessif est caractérisé Question 12 2 b Loy gl JU3 3,01 ey
parun:

Phénotype dominant pour les deux caractéres A Oditeall 40l 2l jedae
Phénotype récessif pour I'un des deux caractéres B Oditaall (gaaly Al ile pebe
Phénotypes récessif pour les deux caractéres C Oaibeall Ll (>iie ehae
Un génotype homozygote D O B aliie A g baai
Un génotype hétérozygote E OB Galide A g Jaa
Les plasmocytes sont des : Question 13 1Sleophd! yoaS
globules blancs A ey oy S
cellules sécrétrices d’anticorps B alua ) Cilaliaal 3 ) yia LS
cellules sécrétrices de la perforine e Oausdoall 5oE LA
cellules sécrétrices d’interleukines D S sl iU B ) e LA
hématies E el yaa 4 g0 Oy S







Les individus d’une méme race pure sont :

Question 14

231,391 pe ds gazne dudidl UMl

hétérozygotes A Ol 8y ‘_,.d:;..
de phénotypes différents B dalise La jla otk
de méme phénotype 2 e A pedaall il
homozygotes D OlEY)  liia
semblables E COaealiia
Phase d’induction de I'immunité cellulaire : | Question 15 1dghidl dsliall Sl yobo
Intervention de macrophages A B0S Glsasly Jaxs
Intervention de cellules dendritiques B dgiaadll LA Jans
Activation de lymphocytes T8 et B € LB 5 T8 <ibsglialll Japiiss
Sélection de lymphocytes T4 et B D LB 5 T4 <L slialll glamil
Multiplication de lymphocytes T8 E T8 QL;_,LE.«HI ASS
Immunité a médiation cellulaire : Question 16 15 9hdl elhluall Ol dsliall
Immunité lente A Ayl delia
Immunité a mémoire B BS13 &ild delia
Dirigée contre différents antigénes C L jaad ()90 e ilal ga dua Aga g0
Nécessite |'intervention des lymphocytes B D B by slaalll Jaas ket
Nécessite I'intervention des anticorps E ?L..u;‘g'l Gilaliae Ja5 allats
Ce sont des cellules phagocytaires : Question 17 tdunaks duslio LIS L)
Les cellules dendritiques A Agiaadll LA
Les macrophages B B Sl Ciluaelall
Les lymphocytes C Sl slialll
Les monocytes D Slaga gl
Les mastocytes E Labaad) WA g g giaalal)
La phagocytose est un Question 18 : duclio B0l doald!
phénomeéne immunitaire :

naturel A Agaph
aboutissant a des cellules présentatrices B dajle LA JS85 ) 55
nécessite I'intervention des lymphocytes € Gl glial Jaxi allats
spécifique D i g
caractéristique de la réaction inflammatoire E Y Jadll 3 518 jaae
Un croisement entre hybrides pour deux Question 19 Cridsal Al slicxd om0 Z el A
caractéres indépendants donne des 2y laes 19,8 cpliiue
individus:

3 phénotypes parentaux uniquement A Jaih 4y gl dua A
a phénotypes recombinés uniguement B daié (S il Baaa daa jA
Avec autant de parentaux que de recombinés (¢ Apall edty S gll Baaag Lﬂ,._;i
a phénotypes parentaux et d’autre recombinés D S il apaa ‘_g_)ij_s L__,._:i
avec plus de recombinés que de parentaux 5 J.,Si Ay S il Baaa
Les lymphocytes Tc sont des : Question 20 : T AL Olglaelll pias
globules blancs A elay aly S
cellules sécrétrices de la perforine B Crosiodl 5, LA
cellules sécrétrices d’anticorps c aasa ) Cilaliaal 3 jie LIS
cellules sécrétrices d'interleukines D O o) 530 B ) 5ie WA
hématies E el yaa Ay ga1 iy S
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Epreuve de CHIMIE
Concours d’accés Juillet 2018
Trés important :

1. L'épreuve dure 30 minutes.

Le questionnaire comporte 10 QCM (Question 41 a Question 50).

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « x » 3 I'intérieur de la case correspondante a la
réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes.

5. Lutilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.

it

L gAY (as s oY) padl)
5 38 5 S; Jolaa Ao Juaaid ¢ jhalall plall (e V=1L Paqﬁtpll.\liéhwy'iﬂ;ﬂwam‘u

. pH=2,4 2 25°C 3\l 48 sie 5, Jstaall pH i, Cc,=10"mol.L"
M =60g.mol™ ; &istiN) saaal A gal) ALY (Joas

: Question 41
¢ g plae) o a8 S £ a8 JS a S ua gaaal) 1 (A)
¢ OH s\be) o o8 e £ 530S sa S0ddg s paasl : (B)
CH s sl o i a5 08 b Sdiig s 2and : (C)
¢ BOH A sassll ipndhaay) 409 : (D)
. AH o gaasll Ladhauay) 4090 : (E)

: Question 42
¢ pH Aaf 3 5 dpdaasl) 1135 2 (A)
¢ 7 csa siual 25°C Bl da s die Jslaa pH Aad 0555 (B)
e [H3o+] = J0PH Al ol w [H;07] <bis) 3558 pH : (C)
¢ CH,COOH A &5i)) paas Liuass) ipall : (D)
¢ CH,COOH / CH,CO0™ o &) janal 558 gaas aga54) : (E)

: Question 43
¢ pH (345 Juanindy Ay pH A 3335 054y : (A)
B alldauy K, slall Hall) slaadl Y (B)
¢ K, =107 :p 25°C 5,80 Aa s 235 sLall s slaall Lk (C)
¢ slaal 5 Ao i Lavis slall s 1ol a8 : (D)
.2H,0 =2 H,0" +OH™ : i\ plall 1A Qi) Jelis o585 0 (E)




: Question 44
« CH,COOH + H,0——>CH,COO™ + H,0" : 1S s\ gr 151 s Jolli =55 (A)
¢ a5 Jolis plal) g dlygiY) (ans Jeli: (B)
¢ sl A o il paaall 05 2 (€)
tny,=0,Imol S, Jsisal) b &) Gassl dgad) saall a8 2 (D)
X, =0,Imol s stal) g i) Gaas Jolill el o5 : (E)
: Question 45
¢ pH= I‘; A ) Jstadl) g ataal Jstaall : (A)
(X, ~ 4107 mol s sl g LN paan Jolill (g il : (B)
¢ (r>1) 1 0a S laila 0 Jolial pliG dai ; (C)
[H;0 | = 10777 sty dsiadl 2 H,0" Slisidl 3552 (D)
B [cH,C007).[H,0"]
%47 [H,0].[CH,CO0H]

9 & g el Luaeal) L5 pad ¢ (E)

Sl Je il ; JUl g pall
TT sl Sl S0 5 51 S staa o (s 553 oalS (3 32.7g WalS s (e dagiua gl
. C=0,Imol.L’" 2555 3V =50mL 42> (Cu™ + S0, )
2+ 2+ . g
Zn 5 YO o > TR F Cu, ¢ ot Jualad) Jolidl) Ailes
M (Cu)=63,5g.mol™ 3 M(Zn)= 65,4g.mol™ : A
Cu?t clig¥ 1308 s in Y Gl O el

: Question 46
¢ il gh gl Jolsia JV AN g BansY) Jell jaals s (A)
¢ iyt eill Jals O AN 5 ausY) Jeldl juals :, (B)
¢ g SIY) il J) AN 5 BawsY) Jelis Sl 1 (C)
¢ il g SN Jal ay o¥lef  Jelilll A (D)
. g ASY ansy g SN (ary M) Jetiial) : (E)

: Question 47
¢ pacld yi#gaﬁ;ﬂsﬁlghaémdswl;(A)
¢ Zn/ Zn® 3 Cu/ Cu®* b o3si Jolid) b oilaniall ox/red odiasesad: (B)
( Aip g jall (il il g SuaSsal Oy ) AN g Bl Joli o3y 2 (C)
¢ oded Jelinll J3A Jalaall @5 sl Lt o8l (D)
L Aadaa o (uladll jaaf g el Jelial 1 A ()

: Question 48
¢ 5,107 mol 2 S Jsiaal) A Liny lial) uladl) &y 58 Bala 43a8: (A)
¢ el Jolish PA Cut alisll) 3854 45 (B)
¢x,  =510" mol s sdei Jolitll ool p i : (C)
¢ 3ginay g Joll Cu’t 5 Zn O el : (D)
. odef Al Jeldal DA Zn?t cligh 385 uatlin : (E)

;

==

| | )l
}_L};;}" |

e o




i) - G G i)

aan Jslaa o S bd gl g oY) e m, = 4,68 g LsLY] plas Gam, =38 Usga b Ll
. L sl

. 60°C %Gleﬁ%JJMﬁM?méwwimlea

. M(C,H ,0H )=46g.mol™" 3 M(CH,COOH )=60g.mol™ ; Jus;

: Question 49
¢ A8 jal) Adae\d g aaall ¢ bl Jelid a3 ; (A)
¢ alis 5y Jolin 3 i) Jelis: (B)
¢ (AR Jaaall 31 jall HaU) 31 all HaU Jolis b iul) Jelis : (C)
¢ Jelitll Ao ca gl g olidl) i) (i 550 (D)
L S g i (ha L Sl (e (S, B Au) ol Ui sa el <)l paas : (E)

: Question 50
Y gall (g gleaia Tl ga Jgasll g paaall Jad) Jaddd) ; (A)
¢ Jhall ol i) sa Jelil) 13a A o gSiall Syl : (B)
tn,=510"mol &Y saasl Liald Sal 48 (C)
¢ bacll (han Jelili e 5 ke ob 3 iul) Jelidl ausall Jelddll : (D)
L 480 U] L 35 i) Ja 34 5 i) Jeli 3950 0a @ (E)

&
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Epreuve de CHIMIE
Concours d’accés Juillet 2018
Trés important :

1. L’épreuve dure 30 minutes.

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Question 41 a Question 50).

3. Avec un stylo  bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « x » a I'intérieur de la case correspondante a
la réponse juste sur la feuille réponse.

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes.

5. Lutilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE.

Exercice I : L’ Acide éthanoique
On dissout Pacide éthanoique pur dans un volume V =1L d’eau distillée pour obtenir
une solution S, de concentration C,=1 0" mol.L”". Le pH de la solution obtenue a 25°C est

pH=2,4 . On donne la masse molaire de ’acide éthanoique : M = 60g.mol ™",

Question 41 :

(A) : Un acide au sens de Brinsted est une espéce capable de céder un ¢lectron ;
(B) : Un acide au sens de Brénsted est une espéce capable de céder OH™ ;

(€) : Un acide au sens de Brinsted est une espéce capable de céder un proton ' S

(D) : La notation conventionnelle d'un acide s'écrit BOH
(E) : La notation conventionnelle d'un acide s'écrit AH ;

Question 42 :

(A) : L'acidité augmente avec l'augmentation du pH :

(B) : Le pH d'une solution a 25°C est inferieur a7 ;

(C) : Le pH et la concentration [H3O'] sont liés par la relation [H 30"]: 107" ;
(D) : La formule chimique de I'acide éthanoique est CH;COOH ;

(E) : Le couple acide base de l'acide éthancique est CH;COOH / CH;COO0™ .

Question 43 :

(A) : Le pH d'une solution peut &tre déterminé avec précision, en utilisant un papier pH :
(B) : Le produit ionique de l'eau K, est indépendant de la température :

(C) : La valeur du produit ionique de l'eau a 25°C est K, = 1w

(D) : Le produit ionique de l'eau K, diminue sila température de la solution augmente
(E) : La réaction d'autoprotolyse de I'eau s'écrit : 2H,0 = H;,0" +OH" .
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Concours d’accés 2 la Faculté de Pharmacie
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Tres important :

( 1. LU'épreuve dure une demi-heure (30 minutes)

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q51 a Q60)

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a I'intérieur de la case
correspondant a la réponse juste sur la feuille réponse

4. Chaque QCM comporte une seule réponse juste

| 5. Lutilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE J

Nous sommes aujourd’hui des millions a travailler sur ordinateur ou a surfer sur le net ala
maison et aux lieux de notre travail. Tout ce temps passé devant I'écran a des effets sur nos
yeux et génére une fatigue visuelle dont se plaignent 30 a 40% d’utilisateurs d'écran :
Picotements, yeux rouges et fatigués, yeux secs, éblouissements, troubles de la vision,
sécheresse oculaire, maux de téte...

Pour voir net les objets proches, nos yeux doivent accommoder en permanence au moyen
de muscles qui sont trés sollicités lors de la lecture sur Iécran d'ordinateur. En effet, notre
regard parcourt plus ou moins vite certaines zones de I'écran et différents plans qui sont plus
ou moins bien éclairés.

Le travail sur écran favorise également le syndrome de I'ceil sec, qui correspond a un
manque de larmes, entrainant des sensations de bralures et des irritations. De méme, la
fréquence du clignement de nos yeux est diminuée avec la lecture sur écran. Ce phénomene
entraine une sécheresse de l'ceil et un inconfort visuel. D’autre part, |'environnement
ambiant contribue également a la sécheresse oculaire : sécheresse de l'air, tabac,
climatisation et ventilateurs.

Il suffit de passer quatre heures devant un écran pour que les premiers symptomes de
fatigue visuelle se manifestent. Au-dela, les symptémes s'accumulent. Ainsi, plus la semaine
de travail avance, plus l'accommodation est difficile et plus la distance pour voir net
s'agrandit.




1. Lequel, parmiles titres suivants, convient le mieux pour ce texte?

2.

A. L’écran d’un ordinateur abime les yeux.

B. Conseils pratiques pour protéger ses yeux des méfaits des écrans
d’ordinateur.

C. Lafatigue visuelle devant un ordinateur et ses symptémes.

D. Comment guérir les troubles de la vision causés par les ordinateurs.

E. Les bienfaits de I’écran d’ordinateur.

Le texte est:

A. Argumentatif
Informatif explicatif
Injonctif

Narratif

Prescriptif

mooO®

3. L’adjectif « oculaire » est relatifa :

A. LUoreille
La langue
L'ovule

L’ ceil

La peau

mis ot B

4. L’un des troubles suivants n’est pas causé par une lecture prolongée sur écran :

A. Picotements des yeux
Trouble digestif

(Eil sec ou rouge
Vision trouble

Maux de téte

moow

5. Le pourcentage des personnes qui se plaignent de troubles visuels se situe entre :

A. 3,0et4,0%
30 et 40%
41 et 45%
40 et 50%
50% et 60%

moO®

6. En vous référant au texte, une des propositions suivantes est incorrecte :

A.

O @

Passer de longues heures devant son écran provoque la sécrétion de larmes
abondantes.

Passer de longues heures devant son écran provoque un picotement des yeux.
Passer de longues heures devant son écran provoque un asséchement des yeux.
Passer de longues heures devant son écran provoque des brulures et des
irritations.

Passer de longues heures devant son écran provoque une accommodation de la
vue.



7. A partir de quelle durée les yeux commencent-ils a se fatiguer devant un
ordinateur ?

A. Deux heures

Quatre heures

Six heures

Plus d’'une demi-journée
Une journée

moow

8. Le syndrome de I'ceil sec correspond 2 :

Une production excessive de larmes

Un manque de larmes dans les yeux

Une inflammation qui conduit & une conjonctivite
Une amélioration de la vision

Une visibilité parfaite sans aucun handicap

moow>

9. En fin de semaine, loin des écrans :
A. Les symptémes de fatigue visuelle s’accumulent
L’accommodation devient plus difficile
L’ceil retrouve ses capacités normales
Les clignotements des yeux diminuent
La visibilité devient nulle

moow

10. Laquelle des propositions suivantes est incorrecte?
A. La lecture sur écran réduit le clignement des yeux
L’environnement peut étre responsable de 'asséchement des yeux
La perturbation de I'accommodation entraine la fatigue visuelle
Pour accommoder, nos yeux n’ont besoin que des nerfs optiques
Une utilisation excessive d’un ordinateur engendre une accumulation de
symptdmes de la fatigue visuelle

Mmoo o
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Trés important :

1. L'épreuve dure une demi heure (30 minutes)
. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q21 a Q30)
3. Avecun stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a l'intérieur de la case correspondante & la
réponse juste sur la feuille réponse
4. Chaque QCM comporte une seule réponse juste
5. L'utilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE

| Question 21 Jsd |

S(x)=n(x*-8x+16)

Le domaine de définition de la fonction et f Al Cay d e saaa
f est: r
A B Caa C D E

IR |4 40 IR—{4} [0;4] O 45 +ao[ | [0;4] W ]4;+00]

Question 22 Jip- |

(E) (e*-2)m(x*-3)=0

L’ensemble de solutions de (g2 (E) Adaall Jsla de 5020
I’équation (£) est:

A B el C D L T E

{-2;2} {-2} : “{In 2:-2:2) {In2} {2;In2}

Question 23 Jlisdl) ‘

La limite est égale a : P g Al

A B c ; D 5 E
= —0 =2 5y +00 4




Question 24 gt —]

z,et z, sont les solutions dans ’ensemble

2 —z4+1=0 Wldi s 7 z, oS
C de I’équation 7' —z+1=0 C Ao sanadll
Un argument du nombre complexe i
- { q 2018 P baac 4] ([+f)(u]_+_lj L.‘g.\ia_'.l Adall
(I+:‘){——+——] est égale a : I
153 zl 2 . :L}'_BL“‘;'
A | B C D E
Sx { T R4 T
e —— — ?z' B
4 2 4 h 4
Question 25 sl |
i e 2 3 n
i 1 1 ’
,=—+| =\ +| = +u.t| = nelIN
2 2 2
La limite de la suite (u”) en +oo @A 400 -\ic-(un) Adlaiall 4gs
_estégalea: _ _
A B C D E
0,5 i ] 0 oo 2
Question 26 J)sd) | A
[ 5% e T (In2 g / A Wil e e Jalsil
"intégrale I = § dx Sl =I - ax A
e o " o e+
est égale a :
ST T e ) g7 C D E
n3-In4 In4—In3 In3-In2 In2-In3 In(3)
~Question 27 Jisudl ’ 2 g :
R |
VX 4]
f(x) e =

d’équation :

La courbe de la fonction / admet au
voisinage de oo une asymptote oblique

x+3

1 | PR Ol e Dila U Jlas d.ls.l f FRIR\ (sID1a

A

B

C

D

E

y=2x

y=2x+3

y=2x+ I3

T y=2rt 4

y=x+2




Question 28l

: 1—i |

(£) [S-1-2

Z g
Dans le plan complexe, ’ensemble des M (z) Bl de senn ¢ (ga8all (5 shadl
points M(z) vérifiant I’égalité (El)est Q a3 5 S5l A (El)lfﬁm‘ (58as
le cercle de centre Q et de rayon R=1 Cusy R=1 Lelady
telque: ' BRSICEL I o e vl

A - B C D | E

Q(-1+i) Q(i)

- Q(-1) O(1-i) ___‘ O(-1)

‘Question 29 Jlsd |

Dans I’espace muni d’un repére orthonormé, ¢ plaies dalxia las N G guaiall cLiadll
on considére le plan (P) d’équation 4ililas 53l (P) (s siaaall yiind
ke =0. . . X+p+z=0
Le projeté orthogonal du point 4(1;2;3) sur e A4(1;2;3)  Adiill (50 ganll Laibinall
le plan (P) est le point B tel que : yay B Akl 4 (P) (s sial)
o B c Liae % E
B(0;1;2) B(2;3;4) B(-1;0;1) B(1;0;0) B(-2;2;0)

Question 30 Jisd |

Une urne contient 3 boules rouges et 4 boules el yaa &l 83 e §530a 550y
vertes indiscernables au toucher. . lein el Sy Y el pmd il S 4
On tire successivement et sans remise 3 boules omallly
de cette urne. 138 (3o 0l S 3 Ia) g g adill Casad
La probabilité d’avoir au moins une boule verte 8 gdiall
est égale a : sle el pais S e Jpasll Juial
15 sy J3Y
A B C D £ Do
34 14 23 33 13
35 35 35 L3 35
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Trés important :

1. L'épreuve dure une demi-heure (30 minutes)

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q41 a Q50)

3. Avec unstylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a l'intérieur de la case
correspondant & la réponse juste sur la feuille réponse

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes

5. Lutilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE

r . .
Exercice I : Propagation d’une onde sonore

Un haut parleur émet dans Uair a la température

16°C ,une onde sonore de fréquence f .
La vitesse du son dans Pair considéré comme
gaz parfait s’exprime par la relation V = 20 x JT.

T étant la température absolue de air .

Question 31 : I'onde sonore. - e

(A) : L’onde sonore est une onde mécanique qui se propage dans un milieu matériel ;

(B) : La vitesse du son dépend de la nature du milieu et de sa température ;

(C) : L’onde sonore est une onde transversale ;

(D) : L’onde sonore dans air est associée @ un transport de molécules d’air de la source au récepteur ;
(E) : L’onde sonore se propage dans tous les milieux et dans tous les sens .

Question 32 : Etude de l'onde sonore .

(A) : La fréquence de I'onde étudiée est [ =500Hz ;

(B) : La fréquence f de I'onde sonore étudiée augmente avec la température ;
(C) : La longueur d’onde du son émis par le haut parleur est A=0,68m ;

(D) : La longueur d’onde A de I’onde sonore diminue si la température de I'air augmente ;
(E) : Les ondes sonore dont la fréquence dépasse 20kHz sont des ondes ultraviolets .




Question 33 : Les endes sonores.

(A) : La célérité du son dans air @ la température 40°C est V = 353,8m 5!
(B) : La célérité de 'onde électromagnétique est la méme que celle de | onde sonore dans Uair ;
(C) : Les ondes sonores audibles ont une fréquence f comprise dans Uintervalle : 2Hz < f < 200kHz ;

(D) : on entend le bruit d’un tonnerre avec 3 secondes de retard par rapport a un éclair, Le tonnerre se
produit a une distance d = 1,020km ;

(E) : Le phénoméne de diffraction se produit seulement pour les ondes lumineuses .

Exercice I1 : L’oscillateur élastique horizontal
Un oscillateur élastique est constitué d’un corps solide | : X(m)
S, attaché a Pextrémité libre d’un ressort de raideur
k = 4N.m™.0n néglige les frottements sur le plan 08
Horizontal .On écarte le solide S vers la droite de sa
position d’équilibre O de X, et on le libére sans \
vitesse initiale a un instant pris comme origine des :
dates (t=0) .La courbe ci-contre représente la variation 0 0‘251\ 050 075 100 126 150 175

de x en fonction du temps x = f (1) \ /
AN N

B, g 9 Xm _;:

I_————_‘I

Question 34 : Mouvement de S.

(A) : Lors de son mouvement le corps S est soumis a I’ actionde P , R et T action du ressort 5+
(B) : A la position d’équilibre le corps S est soumis seulement a action de son poids P

(C): Toutes les forces agissant sur le corps S, sont des forces de contact ;

(D) : Le corps S oscille entre deux points extrémes qui sont —4cm et +4cm ;

(E) : Le corps S passe pour la premiére fois par sa position d’équilibre stable a Uinstant t = 0,25s .*

tis)

Question 35 : Etude du corps S .
(A): le poids P et Paction R du plan horizontal se compensent ( P+R=0); &b
(B) : L’amplitude du mouvement rectiligne sinusoidale est: X, = 8cm ;5

(C): La somme vectorielle des forces s’exerant sur le corps S en mouvement est nulle ;
(D) : Seul le poids P est une action répartie agwsanr sur le corps S ;

(E) Ila seule force s’exercant sur le solide (S) est T Paction du ressort .

Question 36 : Etude de loscillateur .
(A): La fréquence du mouvement rectiligne sinusoidale est [ =1Hz ;

(B) : Lors du mouvement du corps S ,la 2™ loi de newton s ‘exprime par P+T =m a .
(C) : L’équation horaire du mouvement du corps S s’exprime par x(t)=8.107 cos(2nt) K

(D): La force de rappel du ressort s’exprime par la relation F=kx ;

(E) : Pexpression de la période propre T dépend de la masse m et de la raideur k telque T =2 ’_';:_ :




jguestion 37 : étude énergétique .
(A) L’énergie potentielle élastique du ressort est nulle a ladate t=0,255 ; »

(B) : L’énergie cinétique du systéme s’annule a la position d’équilibre O ;
(C): L’énergie cinétique du systéme {ressort + solide} est maximale aux dates Os ; 1s ; 25 ;
(D) ; Lavaleur maximale de ’énergie potentille élastique du ressort est Eppe. =1,28.1 0727 ;

(E) : L’énergie mécanique du systéme {ressort + solide} diminue au cours du temps .

Exercice II1 :coup franc
Lors d’un match de football, un joueur doit tirer un coup franc. Le joueur dépose le ballon au point O,
pris comme origine du repére. On néglige les frottement .

- Le joueur tape le ballon en direction du centre du but et lui communique une vitesse initiale i’; dont la
direction fait un angle 0 avec horizontale.

- La hauteur du but est h=2,44 m, et la distance du point de coup franc O ala ligne de but est d=20m.

- On note A le point oit se situe le centre de gravité du ballon lorsqu ’il franchit la ligne de but .

On prendra g=10m.s™.

e 4

Question 38 : Etude cinématique .
(A) : le vecteur accélération EG du centre d’inertie G du ballon est égale & g ;

(B) : le vecteur accélération HG du centre d’inertie G du ballon dépend de la vitesse initiale v, 5
(C) : le vecteur accélération EG du centre d’inertie G du ballon est variable ;

(D) : le vecteur accélération EG du centre d’inertie G du ballon dépend de sa masse m ;

(E) : la composante horizontale V. =V, cos O du vecteur vitesse du centre d’inertie G du ballon est
constante .

Question 39 : Le tir du ballon . .

(A) : le ballon franchit la ligne de but, si pourx,=20,Imona: 0<y, <2,44m;

(B) : dans les conditions du tir, le ballon est en chute libre ;

(C) : Le joueur marque un but, si pour x5 = 20,Imona y,)2,44m ;

(D) : Le mouvement du ballon est circulaire uniformément varié ;

(E) : la valeur de lavitesse v, du centre ’inertie du ballon s’annule au sommet de la trajectoire.

Question 40 : Caractéristiques de la trajectoire .

(A) Pour une vitesse initiale V,, définie, la portée du mouvement du centre d’inertie G du ballon est
maximale pour 0 =45°;

(B): la portée du mouvement dépend uniquement de la valeur de I’angle 0 ;

(C) : la trajectoire du centre d’inertie G du ballon parabolique quel que soit la valeur de 6 comprise
entre 0 <0 <90° ;

(D) : dans les mémes conditions du tir la portée est plus faible pour un ballon de masse m plus grande ;
(E) : la portée du mouvement dépend uniquement de la valeur de la vitesse initiale V.
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Epreuve de Sciences naturelles (SVT)

Trés important :

Année universitaire 2018-2019

1. L'épreuve dure une demi-heure (30 minutes)
2. Le questionnaire comporte 20 QCM (Q1 a Q20)

3. Avecun stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a I'intérieur de la case correspondant a la réponse juste

sur la feuille réponse

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes
5. Lutilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE

Le crossing over pourrait se produire lors de : Q1 (A sl 5al Giasl o (Say
la formation de la plaque équatoriale. A Al gl dsgbiall JSES
la prophase II. B %_u'ull Sugaill skl
la formation des tétrades. C el J<i3
la prophase I. D As¥) gl 5kl
la séparation des chromatides. E s all 31 8
Pendant la méiose, la ségrégation indépendante Q2 | Jitwall (@)Y o AN ALud) DA
est une séparation de : : PE B
genes liés. A A ye i) sa
chromosomes de la méme paire d’homologues. B il Gl g 0 s Claa
génes indépendants. C Alite O ) 5a
chromosomes de différentes paires d’homalogues. D Adlise dnsa 7155l Clsaa
alléles de la méme paire d’homologues. E A oall o g 5l i S3GL
L'immunité innée Q3 Ay dal) AcLialf
Phagocytose. A Aaaldl 3 jalls
Interveﬁtion de mastocytes. B Apleadl A f o gl Jaxs
Une immunité héritée. (& Ay sadelia
Réponse immunitaire adaptative. D AwiiSa Lelia a0l
Réaction immunitaire a mémoire. E 351 el Aelie Ayl




:'.

Le brassage intrachromosomique concerne : Q4 D raaaal) ladl) gady \‘
des génes indépendants. A Al il gal) .
des chromosomes de différentes paires d’homologues. B Ablaiall Gliall e ddise 2l ) Clpua
des génes liés. & Aoy pall il gall
des chromosomes de la méme paire d’homologues. D i) asall g 0 Gl Clasa
des alléles de différentes paires d’homologues. = Adlise dnpa ) g 5l s
L’activation des lymphocytes B a lieu avant : Qs (08 Giasy B iy gliall) bl
la différenciation de lymphocytes B. A By slaalll 5y 55
la formation des anticorps. B A Y Clalias J<
la sélection clonale des lymphocytes. C Sl slaall ) plamy)
la reconnaissance de I'antigéne. D Alaall Al o s jad
la formation de cellules présentatrices d’antigéne. E Al ol gal A jladl UMM g5
Les anticorps : Q6 abual) cilalias
facilitent la phagocytose du complexe immun. A el S pall daaly Jgus
sont des immunoglobulines. B Acliaclin S a
sont toujours circulants. o Lahll 83003 Laila 63
sont des molécules de nature glucidique. D A Sudaph Gl clly s
interviennent lors de I'immunité innée. E Aol delial) A Jaus
Le syndrome d’immunodéficience acquise Q7 4uigal) Ao lial) () a8d s
Infections opportunistes lors du « sida_ déclaré ». A kel sl dls ye A & el cilitad
Séropaositivité avant le « sida déclaré ». B Sl Als ye 8 Jeaall dulan)
Réaction immunitaire normale. C Agle daelia Ajlatia)
C'est un rétrovirus. D SR s A
Destruction de lymphocytes. E il il e




La réaction inflammatoire est : Qs DA (AN Jadll 3

une immunité immédiate. A A el
une immunité naturelle. B Ampb dcli,
un prolongement de I'immunité adaptative. (@ A€l de Ll alaial |
une immunité a mémoire. D BSR clhdcl,
une immunité acquise. E AauiSadelia
Les mastocytes sont des cellules : Q9 LA A alaad) LAY of Cun gilalf
sécrétrices d’histamine. A Oeliunell s 5 464
intervenant dans I'immunité innée. B Arpdallde bl DA Jaw
sécrétrices d’immunoglobulines. C Ao Uil cil gy Sl ) ie
intervenant dans I'immunité adaptative. D Al delidl INMA Jaxs
intervenant dans le cas d’une immunodéficience. E LAelidl plais JMa Jaam
La sélection clonale en immunité humorale : Q10 rshaldl] Ze Ll A U Gy
Les cellules présentatrices de I'antigéne sélectionnent les A Aaliall iy il A el LA (A
lymphocytes convenables.
Les cellules présentatrices de I'antigéne sélectionnent les B T4 Sl slaadll A jledi el (S
lymphocytes T4.
Les lymphocytes sélectionnent les cellules présentatrices e Sl A gal A Hlad) LA Sladl) Pt
de I'antigéne.

| La sélection clonale succéde a I'activation des lymphocytes. D A slaalll Jalii aey ) GBI Ciaay
La sélection clonale a lieu au niveau de la moelle osseuse. E ekl Ll Jaly _all) pEGYI G,
La division réductionnelle : Q11 Cleatall L)
Chromosome a une chromatide en anapha;e.. . A (i) ghall A Caelias e Gl
Chromosome & une chromatide en métaphase. B i) skl Creliae e sl
Apparition des chromosomes bivalents en prophase. 0 el skl A cilely ) 0553
Séparation de chromosomes homologues en anaphase. D iVl shall 34 ABLadl el 3) sl
Formation de 2 cellules diploides en télophase. E

L

R O Tl Gl il 5
el




\

Dans un gaméte femelle normal (femme), on QL2 | s e Blal) die alal] 5 A9 el sy |
trouve :

23 paires d’autosomes, A A Clall 523
2gonosomes. T —————— B . Ohsia liia
(lgonosome. c Aaly i e
22autosomes. D giin ¥ s 22

23 paires de chromosomes sexuels. E Agudal) lipall g 5523

Durant la phase S de I'interphase, le Q13 QSh ¢ oSall dla ja (e § skl DA

chromosome est un: O Auall
mﬁament nucléaire fin et formé d’une molécule d’ADN. A B3l ADN 44 3o (e (S EETI BT

Filament nucléaire fin et formé de deux molécules d’ADN. B -ADN 5 s (e ) S TETENTES

Filament nucléaire fin. G i e $ssibud

Filament nucléaire avec des yeux de réplication, D B O g5 si gl

Filament nucléaire double avec deux molécules d’ADN, B ADN (T 32 (e (58 Cielima Ly

Durant un cycle cellulaire, la réplication de Q14 18 a1y ADN Ul s & 131 5 ) 0] A

I’ADN se déroule avant :

La méiose. A (A ALy

La division équationnelle. B el pluadiyl

La mitose. ___C__h_-___—____-___;ﬂﬁ_m

Condensation des chromosomes. D Slrvall Gl ls

La division réductionnelle. E Seaiall alussy)

Durant la phase G2 de I'interphase, le. Q15 Bl CisSadl 4ok (e G2 Al SR

chromosome apparait sous forme de: - S e all el o 4

Filament nucléaire condensé et bichromatidiens. A cebiae gl glia g5 dand

Filament nucléaire fin et monochromatidien. B Adebias 5 Gd ) gy

Filament nucléaire bichromatidien. C eliae gy daud

Filament nucléaire fin avec 2 molécules d’ADN. D ADN Jl e (g 3 (30 (55 5953 Iagih

Filament nucléaire condensé. E Alslie g5 hayg




La mitose permet d’obtenir : Q 16 (e Jpaadl e pllaall S QL@ (Say
4 cellules a partir d’une cellule mére. A Baaly ol s e Bl LA 4
2 cellules diploides a partir d’une cellule mére. B A A e U Bl il s
2 cellules identiques. G LOiglditia opila
2 cellules de méme information génétique D sl all ity cida
4 cellules haploides a partir d’une cellule mére. E _‘J s e B e all Alaf WIS 4
L'intervention des lymphocytes tueurs (LTc) : Q 17 SALNRY) il glialll Jaa3
a lieu pendant la phase effectrice A Al ) gla DA a3
le LTc reconnait la cellule infectée. B Aldieall el e AGEN 3y gladll Gy
a lieu pendant I-a‘ phase d'amplification C padaadll e A 4
se déroule au niveau des ganglions lymphatiques. D A gaalll Sall (g glea o 21
a lieu pendant la phase d’induction E Laall sl A 5
Homme atteint du syndrome de Klinefelter Q 18 : klinfelter (@ las o)
2n+1=22 AA+ XY A 2n+1=22 AA+ XY

2n+1=22 AA + XX B 2n+1=22 AA + XX

2n+1=22 AA + XXY G 2n+1 =22 AA + XXY

2n-1=22 AA + XY D 2n-1=22 AA + XY

2n+1=22 AAA + XY E 2n+1=22 AAA + XY

Les plasmocytes sont des cellules : Q 19 1 LA Gl ) Jiad
sécrétrices d'immunoglobulines. A Aselial il gy U5 ) jie
issues de la différenciation de Iymphocyte-s. B. < B . By staalll 5158 e da5l
issues de la différenciation de lymphocytes T4. G L T4l il 5 48 o 430
sécrétrices d’histamine. D LCalinuell 5 5 5ia
pauvres en organites cellulaires. E Aglall ciliaall ) uas
La mémoire immunitaire : Q 20 Aclia) 5_sIAl
s’enrichit suite aux contacts avec le méme antigéne. A Aiaall Al ga iy YUY A S
aboutit & des réponses immunitaires plus rapides B £ ol Lelie Cliadul i paa ) (oo
se développe suite au premier contact avec I'antigéne. C Alaall ol gy anall sl J gl 2ay JS5
C'est la formation de plasmocytes. D ile 3l JS5 8 Jied
se développe avant tout contact avec I'antigéne. E ladl o gy aneall Juail ol J8 i
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Concours d’acceés a la Faculté de Pharmacie

Epreuve de Chimie Année universitaire 2018-2019

Trés important :

| 1. L'épreuve dure une demi-heure (30 minutes)

2. Le questionnaire comporte 10 QCM (Q41 a Q50)

3. Avec un stylo a bille (BLEU ou NOIR), mettez une croix « X » a l'intérieur de la case
correspondant a la réponse juste sur la feuille réponse

4. Chaque QCM peut comporter une ou plusieurs réponses justes

| 5. Lutilisation du BLANCO sur la feuille réponse EST HAUTEMENT DECONSEILLEE

Exercice I : Mélange de solution acide-base.

o On dissout dans ’eau distillée, une masse m d’hydroxyde de sodium ( Na*+0H" ) et
on obtient une solution S, de volume v, =200mlL et de pH =12 (la dissolution est totale).
o On ajoute a la solution précédente S,, un volume V,=200mL d’une solution S 4
d’acide chlorhydrique (H,0" +CI”) de concentration C.i=10"mol.L" .

Données : pK,=14 a 25°C ; M(Na)=23g.mol™" ; M(0)=16g.mol” s M(H)=Igmol”

e —————————————————————————

Question 41 :

(A) : Une base au sens de Bronsted est une espéce capable de céder un neutron

(B) : Une base au sens de Brinsted est une espéce capable de céder un électron

(€) : Une base au sens de Bransted est une espéce capable de capter un proton H -

(D) : La réaction d'une base se traduit par B+H +—>BH"* avec B la base et BH" l'acide
Conjugué ; /

(E) :Le pH d'une solution basique peut étre égal a 7 ;

Question 42 *
(A) : Labasicité augmente avec la diminution du pH :

(B) : Une base A, qui capte un proton, se transforme en son acide conjugué formant un
couple HA/ A™ .

(€) : Le pH dune solution basique s'exprime par pH = —Log[HO“] :

(D) : Un couple acide-base HA / A est défini par l'équilibre A~ = AH+H"

(E) : Le couple acide base de l'acide chlorhydrique est HCI/CT™ .




T  —

Question 43 -

(A) : Le pH d'une solution aqueuse peut tre déterminé par la relation pH = «Log[OH*] T
(B) : Le produit ionique de l'eau a 25°C s'écrit K, =[H30+J.[OH ] :

(€) : La valeur du produit ionique & 25°C est K,=10" ;

(D) : Le produit ionique de 'eau K, diminue si la température de la solution augmente ;
(E) : La réaction d'autoprotolyse de |'eau s'écrit 2H,0 = H,0" +0H" ;

Question 44 :
(A) : La réaction entre un acide et une base fait intervenir un échange d'électrons ;

(B) : Le pH d'une solution d'hydroxyde de sodium de concentration C = 1077 mol.L'" est
pH=7;
(€) : La réaction de chlorure d'hydrogéne avec 'eau est totale et s'écrit :
HCIl+ H O——H,0,; +Cl

e aq fay
(D) : Le taux d'avancement de la réaction entre HCI et H,0 est 7 =] ;

(E) : Le pK, d'un couple acide/base est défini par pK,=-LogK, :

Question 45 :
(A) : La concentration en ion H,0"de la solution §), citée est [H 0”] 1072 mol. " ;

(B) : La concentration en ion HO™ de la solution §, est [HO ]:10 Lomol. L ;
(C) : Le pH d'une solution d'acide faible HA s'écrit pH = pKA +!og[A"| :

(D) : La solution obtenue par le mélange de la solution S, et la solution S, est une solution
heutre ;
(E) : La concentration des ions OH dans une solution basique est déterminée par

[OH™|=107"" ;

Exercice I1 : Réaction entre le fer et ’acide .
Dans une fiole contenant une masse m=2,8g de poudre de fer (Fe), on ajoute un
volume V, =20mL d’une sotution d’acide chlorhydrique (H,. +Cl.,) de |
concentration C,=2mol. L. Le dégagement gazeux est mis en évidence par une
détonation a ’approche d’une flamme .

L’équation de la réaction s’écrit :  Fe g +2H ——Fe’!, +H

Données : M(Fe)=56g.mol™ ; le volume molaire V,, = 24 L.mol

aq)

2(g)

Question 46 *

(A) : La réaction entre le fer et l'acide chlorhydrique est une réaction acide-base
(B) : La réaction entre le fer et lacide chlorhydrique est une combustion de fer ;
(C) : Une réaction d'oxydoréduction est caractérisée par un échange de neutrons ;
(D) : Une réaction d'oxydoréduction est caractérisée par un échange d'électrons ;
(E) : le fer subit une oxydation suivant la demi-réaction Fe &~ Fe?*" +2e ;

|1}




Question 47 :
(A) : Un réactif qui fournit des électrons est un acide ;

(B) : Les couples ox/red mis en jeu dans la réaction sont Fe/ Fe®™ et Hy/ H" ;

(€) : Une réaction d'oxydoréduction a lieu entre 'oxydant et le réducteur du méme couple ;

(D) : Lors de la réaction entre le fer et |'acide chlorhydrique les ions H' sont consommés;
(E): Au cours de la réaction précédente le pH du mélange réactionnel augmente .
Question 48 :

(A) : La quantité de matiére de fer utilisée dans la réaction est n,, = Smol ;

(B) : La concentration de l'ion Fe?* diminue au cours de la réaction entre le fer et l'acide ;
(€) + L'avancement maximal de la réaction est x,,,. =0,02mol ;

(D) : La réaction entre le fer et 'acide est lente et limitée ;

(E) : Le volume de gaz dihydrogéne H, produit est V' =0,48L .

Exercice II :L’estérification . 1

Un composé chimique E est synthétisé en faisant réagir
n, =Imol de méthanol CH,0H et n,. = Imol d’acide

éthanoique CH ,COOH ef quelques gouttes d’acide sulfurique .

L’équation de la réaction s’écrit : 0,33}

La courbe ci-contre représente I’évolution de la quantité de
matiére de L’acide en fonction du temps (en heures) . 20

CH3COOH ;,+CH30H , = E  +H20,,

Question 49 :

(A) :
(B) :
(€ :
: La réaction d'estérification est exothermique (qui dégage de la chaleur ) ;

: La réaction d'estérification est limitée, par une réaction inverse qui est la réaction

(D)
()

A température ambiante, la réaction d'estérification est rapide et totale :
La réaction d'estérification est lente et limitée ;
La réaction d'estérification se produit entre un acide et une base conjuguée ;

d'hydrolyse d'un ester.

Question 50 :

(A) :

i L'équilibre de la réaction est atteint a ¢=35heures |

(8)

(©):

(D) :
(E) :

L'acide éthanoique CH,COOH disparait complétement a la fin de la réaction ci-dessus:

[E].[H,0]
La constante d'équilibre d'estérification est Q,,, =K = . — 4
[CH ;COOH || CH ;0H |
Le rendement de la réaction d'estérification est r=67%
Pour améliorer le rendement & 85% il faut ajouter de l'acide sulfurique .




